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ΑΝΑΦΟΡΑ 

 
 

      Πέμπτη, 24 Ιουλίου 2025 
 
 
Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. 
Πιερρακάκη Κυριάκο  
 
Θέμα: «Αίτημα για δίκαιη φορολογική μεταχείριση χηρών 
εργαζομένων και μητέρων ανήλικων τέκνων – Επανεξέταση της 
φορολόγησης της σύνταξης χηρείας» 
 

Καταθέτω ως αναφορά δύο επιστολές πολιτών, οι οποίες αναδεικνύουν ένα 
σοβαρό πρόβλημα κοινωνικής και φορολογικής αδικίας που αντιμετωπίζουν 
γυναίκες που έχουν χάσει τον σύζυγό τους και λαμβάνουν σύνταξη χηρείας. 

Συγκεκριμένα, εργαζόμενες μητέρες ανήλικων τέκνων (στη μία περίπτωση και 
παιδιού με αναπηρία άνω του 90%) επισημαίνουν την εξής κατάφωρη αδικία: 
ενώ η σύνταξη χηρείας αποτελεί συνέχεια του οικογενειακού εισοδήματος, 
εντούτοις φορολογείται ως ατομικό εισόδημα και προσμετράται σωρευτικά 
με τον μισθό των χηρών εργαζομένων. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 
επιβαρύνονται με πολύ υψηλότερο φόρο (λόγω μετατόπισης σε ανώτερη 
φορολογική κλίμακα). 

Επιπλέον, τίθεται και το ζήτημα της υπολογιστικής επιβάρυνσης μέσω 
τεκμαρτού εισοδήματος για τα ανήλικα εξαρτώμενα τέκνα, το οποίο 
ανέρχεται στα 3.000 ευρώ ανά τέκνο, παρότι δεν αποτελεί πραγματικό 
εισόδημα. Το τεκμαρτό αυτό ποσό προσμετράται στο οικογενειακό εισόδημα 
για την πρόσβαση σε κοινωνικά προγράμματα, γεγονός που οδηγεί 
στον τεχνητό αποκλεισμό οικογενειών από παροχές όπως το 
κοινωνικό τιμολόγιο, τα εισιτήρια κοινωνικού τουρισμού, τα 
vouchers διακοπών και τα επιδόματα παιδιού, ακόμη και όταν το 
πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα είναι χαμηλό. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Οι περιπτώσεις αυτές φανερώνουν την ανάγκη άμεσης επανεξέτασης τόσο 
της φορολόγησης της σύνταξης χηρείας όσο και της χρήσης τεκμαρτών 
εισοδημάτων για τον υπολογισμό δικαιώματος κοινωνικών παροχών, ώστε να 
ληφθεί υπόψη η πραγματική οικογενειακή και κοινωνική κατάσταση των 
χηρών μητέρων. 

Επισυνάπτονται οι δύο σχετικές επιστολές των πολιτών. 

Η καταθέτουσα βουλευτής 
 

Καζάνη Αικατερίνη 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Αξιότιμες/οι κυρίες/οι 
 Ονομάζομαι , είμαι εν ενεργεία εκπαιδευτικός, μητέρα τριών παιδιών εκ των 
οποίων το ένα ανήκει στην κατηγορία ΑΜΕΑ με ποσοστό αναπηρίας άνω του 90% εφ όρου ζωής 
και εδώ κι ένα χρόνο έχω χάσει το σύζυγό μου κι ως εκ τούτου λαμβάνω τη σχετική σύνταξη 
χηρείας. Μέσω της παρούσας επιστολής θα ήθελα να σας καταθέσω τη διαμαρτυρία και την 
αγανάκτηση όλων ημών των γυναικών που χάσαμε τους συζύγους μας για την άδικη φορολογική 
αντιμετώπισή μας από το κράτος. Ειδικότερα, το ετήσιο εισόδημά μας ΔΕ λογίζεται ως 
οικογενειακό (!) ΑΛΛΑ ως ατομικό με αποτέλεσμα να επιβαρυνόμαστε με την καταβολή 
υψηλότατης φορολογίας ,αφού το ποσό της σύνταξης δεν φορολογείται μόνο αυτοτελώς, 
όπως συνέβαινε όταν ήταν εν ζωή ο σύζυγος  και υπολογίζονταν ο φόρος που αναλογούσε αλλά 
και σωρευτικά με το  ποσό το δικό μου από τους μισθούς, γεγονός  που δημιουργεί την αδικία, 
γιατί ανεβαίνει ο συντελεστής της φορολογικής κλίμακας που αφορά σε ατομικό εισόδημα! 
Στην ουσία καταργεί την έννοια του οικογενειακού εισοδήματος, που γι αυτό πρόκειται εν τοις 
πράγμασι, αφού η χήρα συνταξιοδοτείται ακριβώς ,επειδή ήταν σύζυγος του θανόντος και γι αυτό 
άλλωστε στην περίπτωση που ξαναπαντρευτεί παύει να της χορηγείται η σύνταξη, αφού παύει να 
υφίσταται ο οικογενειακός δεσμός! 
   Αυτού του είδους η αντιμετώπιση μπορεί να γίνει πιο κατανοητή με τα κάτωθι παραδείγματα. 
Το 2022 δηλώθηκαν στην κοινή μας φορολογική δήλωση τα εξής ποσά: 17014€  του υπόχρεου 
συζύγου μου και 18581€ δικό μου (συνολικό οικογενειακό εισόδημα:35595€ ) και πληρώσαμε 
214 € κύριο φόρο. Στις 30/3/2024 ο σύζυγός μου απεβίωσε κι ως εκ τούτου  στη φορολογική 
δήλωση του 2024 δηλώθηκαν από μένα τα εξής ποσά:19540 €(μισθοί) 7569€  (σύνταξη) 
( ετήσιο συνολικό οικογενειακό εισόδημα 27109 €) και προσδιορίστηκε ο  φόρος της κλίμακας 
στα 5193 €( !) και αφαιρουμένου του φόρου που παρακρατήθηκε 2848 € κλήθηκα να πληρώσω 
1570 € ως φόρο! Δηλαδή με μικρότερο οικογενειακό εισόδημα πλέον, αφού το ποσό της 
σύνταξης είναι πολύ μικρότερο του μισθού που έπαιρνε ο σύζυγος, όταν ήταν εν ζωή, καλούμαι 
να πληρώσω πολλαπλάσιο ποσό κύριου φόρου. Πρόκειται για μια άδικη αντιμετώπιση στη 
θεραπεία της οποίας προσβλέπω μέσα από την επιστολή μου! 
 
Mε εκτίμηση 

 
 
Ονομάζομαι  και είμαι  εκπαιδευτικός Π.Ε.70.   Πέρσι τον Μαϊο έχασα 
τον σύζυγό μου  ,ετών 52,επίσης  εκπαιδευτικού Π.Ε.70 . Η οικογένειά μου 
έγινε μονογονεϊκή εξ  αναγκασμού και όχι από επιλογή με  δυο ανήλικα τέκνα 13-15 ετών. 
Φέτος  για πρώτη φορά στη ζωή μου, κλήθηκα να πληρώσω φορολογία 708.02, γιατί  για 6 μήνες 
προστέθηκε στον μηνιαίο μισθό μου (1346.49 ευρώ) και η  σύνταξη του συζύγου μου( 584.71 
ευρώ) με αποτέλεσμα να αλλάξω  φορολογική κλίμακα κατά τον υπολογισμό των ετήσιων 
αποδοχών οι οποίες υπολογίζονται σωρευτικά ως ΑΤΟΜΙΚΟ(!) και όχι ως ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ 
εισόδημα παρά το γεγονός ότι πρόκειται για σύνταξη ΣΥΖΥΓΟΥ!Σε αυτά να προσθέσω ότι τα 
ανήλικα τέκνα μου φορολογούνται με το  ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα των 3000 ευρώ το καθένα 
χωρίς βεβαίως να  έχουν πάρει ούτε τα μισά χρήματα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα η οικογένεια μου 
να έχει αποκλειστεί από  εισιτήρια κοινωνικού τουρισμού, voucher διακοπών, κοινωνικό 
τιμολόγιο  ,επιδόματα παιδιού και πάσης φύσεως επιδότησης γιατί το κοινωνικό μας  κράτος 
λειτουργεί ως τιμωρός και όχι ως αρωγός σε Έλληνες  φορολογούμενους που έχουν σπουδάσει, 
έχουν μεταπτυχιακά, είναι έντιμοι  κ συνεπέστατοι πολίτες .ΥΠΗΡΞΑΜΕ ΑΤΥΧΟΙ!!! 
  Πρόκειται για μια κατάφορη αδικία απέναντι σε ευαίσθητες κοινωνικές  ομάδες γιατί 
καλούμαστε να σηκώσουμε ένα δυσβάσταχτο και άδικο βάρος,  το οποίο δεν ίσχυε όταν ο 
σύζυγος μου ήταν εν ζωή και τα εισοδήματα  μας ήταν πολλαπλάσια. 
  Ευελπιστώ και προσδοκώ στην ευαισθητοποίηση σας και στην διόρθωση  αυτής της αδικίας. 
Μεγαλώνουμε Έλληνες πολίτες και θέλουμε να νιώθουμε περήφανοι ως Έλληνες 
 
 




